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بيان إعلامي
التقديم على الهاكاثون بدأ الآن!
آخر ميعاد للتقديم لنشطاء المجتمع المدني: 22 أبريل\ أفريل 2021
آخر موعد للتقديم للمبرمجين والمصممين: 16 مايو\ ماي 2021

في إطار هدف برنامج حوار المتوسط للحقوق والمساواة الممول من الاتحاد الأوروبي لدعم المجتمع المدني الناشط خارج إطار الحدود المحلية في منطقة المتوسط، يوفر البرنامج لما يزيد عن 45 مشاركًا مساحة مدنية رقمية للمساعدة على تعزيز الممارسات الديمقراطية والحقوق المدنية والمساهمة في الإصلاحات والتغييرات الديمقراطية في بلدان المشاركين الأصلية، وذلك في إطار هاكاثون مدته لمدة 4 أيام ينعقد في تونس في الفترة من 8 إلى 11 يوليو\ جويلية 2021.
ولهذا الهدف، أطلقت دعوة التقدم للهاكاثون والموجهة إلى نشطاء المجتمع المدني، والمبرمجين ومصممين الجرافيك من دول المشروق والمغرب العربي للعمل معًا في فرق عمل لتطوير حلول رقمية في مجالات من بينها تعزيز المشاركة والشفافية الكترونيًا، والبيانات المفتوحة، تعبئة وحشد المواطنين، المواطنة المسؤولة، وخدمات المواطنين إلي المواطنين، وأمان المجتمع المدني، والرقابة ودعم الشكاوي والمطالبات، والمسائلة والمحاسبة الحكومية.. إلخ. وفي نهاية الهاكاثون سيتم اختيار ثلاثة فرق ومنحها دعم فني ومالي يصل إلى 10 آلاف يورو، لمواصلة تطوير واختبار واطلاق حلولهم الرقمية.
الهدف العام لهذا النشاط هو إعطاء الفرصة للمواطنين في منطقة المتوسط لبناء قدراتهم وتعميق معرفتهم بالقضايا الرئيسية، وتطوير المهارات العملية عبر التشبيك وتشارك الخبرات مع بعضهم البعض خارج إطار الحدود المحلية، واقتراح حلول للدعم الفني بهدف تعزيز تأثير التكنولوجيا على الحوكمة والشفافية والمشاركة في صناعة القرار، ومن ثم ضمان تحقيق القيم الديمقراطية في مجتمعاتهم.
التقديمات ستكون مفتوحة حتى يوم 22 أبريل\ أفريل 2021 لكل الفاعلين في المجتمع المدني، وحتى يوم 16 مايو\ماي 2021 للمبرمجين ومصممين الجرافيك، لكل مواطن و\ أو مقيم في أي البلدان التالية: الجزائر، مصر، الأردن، لبنان، ليبيا، موريتانيا، المغرب، فلسطين، سوريا، تونس.
المرفقات
نظرة على هاكاثون (ملتقي العمل البرمجي)
إرشادات التسجيل 
نموذج التقديم أونلاين لنشطاء المجتمع المدني
نموذج التقديم أونلاين للمبرمجين ومصممين الجرافيك
حوار المتوسط للحقوق والمساواة هو عبارة عن برنامج دعم فني إقليمي ممول من الاتحاد الأوروبي، هدفه العام هو دعم دور مؤسسات المجتمع المدني الناشطة على المستوى الإقليمي في تعزيز التنمية المستدامة والتماسك الاجتماعي والقدرة على التكيف والصمود في المنطقة والتأثير في عملية صنع السياسات في دول الجوار الجنوبي للاتحاد الأوروبي وفي المنطقة الأورومتوسطية. 
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