Bienvenidos al Dialogo estructurado 2012 entre la Unión Europea y  El Salvador:

"Por una cooperación al desarrollo eficaz"
Con el compromiso de generar y fortalecer el dialogo entre las organizaciones de la sociedad civil, instituciones gubernamentales, autoridades locales y la  UE en torno a temas de interés común y trabajo en conjunto dentro del marco de la cooperación, la Delegación de la Unión Europea ha venido organizando regularmente desde el año 2008 espacios de dialogo para intercambiar experiencias e ideas sobre la cooperación Europea en El Salvador.
Por nuestra cuenta acuñamos dicho proceso con el término de "Cuadrílogo" pues intentaba generar un diálogo a "cuatro bandas" entre la sociedad civil, el gobierno central y local, representantes de la Asamblea Legislativa y la Cooperación Internacional, especialmente la de la Unión Europea y sus Estados Miembros presentes en el país (Alemania, España, Francia, e Italia). 
El primer encuentro tuvo lugar en 2008 en San Salvador en las instalaciones de FEPADE bajo el lema "La Sociedad Civil como actor clave del desarrollo" y donde se trató especialmente el tema de la juventud. En esa dinámica se llevó a cabo en Marzo de 2009  la "Consulta con la sociedad civil sobre la estrategia de cooperación de la Comisión Europea en El Salvador 2010-2013" y en Noviembre del mismo año el Cuadrilogo propiamente dicho bajo el tema "La Participación Social en la Prevención de la Violencia"  y que contribuyó en gran manera a unificar y consolidar visiones y enfoques sobre un tema tan importante para el país.
Nuestra iniciativa del Cuadrilogo se vio decididamente fortalecida y consolidada en 2010 con el lanzamiento por parte de la UE a nivel mundial del "Dialogo Estructurado" simultáneamente en las casi 140 Delegaciones de la UE, siempre con el objetivo de involucrar formalmente a los Agentes No Estatales (Sociedad Civil) y las Autoridades Locales (Municipalidades) en las nuevas modalidades de cooperación de la UE y especialmente en el marco de la agenda para la eficacia de la Ayuda. Ese año tuvo lugar el Dialogo Estructurado, como iniciativa regional, en Asunción (Paraguay) con la participación de varios representantes de la sociedad civil salvadoreña y de los gobiernos locales y que se tradujo de vuelta a El Salvador en la conformación de la Comisión Tripartita (Sociedad Civil-GOES-UE)  para organizar los siguientes espacios de dialogo estructurado en el país. 
De esa forma se  organizó en abril 2011 el Foro "III Diálogo Estructurado: espacios para la concertación de políticas publicas para el desarrollo", organizado por la UE en colaboración con el Vice Ministerio de Cooperación al Desarrollo, el Movimiento de ONGs para el Desarrollo Solidario (MODES) y el Foro de Organizaciones de la Cooperación Internacional Solidaria (FOCIS).
Con la experiencia ya bien consolidada y ampliando la representación en la Comisión también a los gobiernos locales a través de COMURES (lo que la haría "Comisión Cuatripartita") este año 2012 se ha planificado no uno, si no tres foros que se llevaran a cabo entre octubre y Noviembre 2012 y que organizaran respectivamente la UE, el GOES y la Sociedad Civil.

El objetivo principal de los tres foros es "Lanzar un proceso de reflexión orientado a la identificación de mecanismos de participación de la sociedad civil  y las Autoridades Locales en los programas de ayuda de la Unión Europea en El Salvador". Estos tres eventos servirán para perfilar nuevas modalidades de colaboración entre la Unión Europea, el Gobierno de El Salvador (GOES), la Sociedad Civil y las Autoridades Locales como actores en programas conjuntos de cooperación. Cada entidad organizará un foro para presentar su visión y perspectiva de cómo los programas bilaterales, tradicionalmente limitados a donantes y gobiernos nacionales, pueden beneficiarse de la participación de Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC) y de las Autoridades Locales (AL). Idealmente, los foros presentarán, entre otras cosas, ejemplos concretos de asociación entre GOES, sociedad civil y gobiernos locales en el marco de programas y proyectos financiados por la cooperación internacional.

Además de los foros presenciales, hemos abierto un espacio virtual en la Internet (http://capacity4dev.ec.europa.eu/dialogo-elsalvador/) para que todas las personas e instituciones interesadas puedan participar y expresar sus opiniones y sugerencias al respecto. Nuestra intención es que dicho blog sea un espacio dinámico, abierto  y permanente que recoja información, ideas y experiencias que nos permitan avanzar en la coordinación y  convergencia de los actores involucrados e interesados en la cooperación de la Unión Europea en El Salvador.
Este primer foro, organizado por la UE, tiene por objetivo específico presentar los instrumentos y herramientas de los que dispone la UE en su cooperación al desarrollo en El Salvador y avanzar las directrices para la programación de cooperación 2014-2020, en la que esperamos vengan incorporados los frutos del Dialogo Estructurado que estamos llevando a cabo. Temas como el Acuerdo de Asociación o el Apoyo Presupuestario serán expuestos con la intención de explorar las posibilidades de sinergias y cooperación con la Sociedad Civil y las Autoridades Locales.
Para hacer mas eficientes y efectivas la discusiones que se llevarán a cabo, solicitamos que nos comuniquen en cual de las tres mesas de dialogo están interesados en participar (informen también de una segunda opción por si la primera está demasiado concurrida). Las mesas se han organizado según los ejes temáticos que tentativamente se perfilan para el nuevo marco de cooperación de la UE 2014-2020:

· Cohesión Social y Seguridad Ciudadana

· Recuperación económica

· Cambio climático, vulnerabilidad y medio ambiente

Al confirmar su participación y mesa de dialogo se les remitirá el material de contexto especifico a la temática elegida y unas preguntas para estimular el dialogo. Lo ideal es que en cada mesa haya representantes del Gobierno Central, Gobiernos Locales, Sociedad Civil (incluido sector privado, sindicatos y cámaras de comercio, según el caso), Asamblea Legislativa y Unión Europea. 
Tras el foro se remitirá electrónicamente a los asistentes la Ayuda Memoria con las conclusiones del dialogo.

Le animamos a registrarse en el blog http://capacity4dev.ec.europa.eu/dialogo-elsalvador/ y quedamos a la espera de su confirmación para el foro y la elección de su mesa de dialogo al correo: Irma-Alejandrina.BONILLA-RIVERA@eeas.europa.eu 
