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FORO "LA SOCIEDAD CIVIL COMO ACTOR CLAVE PARA EL DESARROLLO"

27 de Noviembre de 2008

MEMORIA

Palabras de Bienvenida: Nuevas Acciones de Cooperación 2008-2010

El Sr. Reinhard Junghanns inició el evento resaltando la importancia creciente de la sociedad civil (SC) y la forma en la cual la Comisión Europea (CE) está favoreciendo su participación activa en los programas de cooperación (Consenso Europeo). De hecho, la reforma  de los instrumentos de asistencia externa de 2006, entre otros, resultó en una reducción sustancial del número de instrumentos y, específicamente, en el fortalecimiento del papel de los Agentes No Estatales, así como en su inclusión en el marco del Reglamento  por el que se establece el Instrumento de Financiación de la Cooperación al Desarrollo (ICD) de los llamados "agentes emergentes", así como de las autoridades locales como representación estatal más cercana a la población.
En la actualidad, la participación de los Agentes No Estatales y de las Autoridades Locales no se limita a recurrir a sus servicios como socios en la ejecución de los proyectos (implementing partners). En el contexto de los programas temáticas del ICD, se está fortaleciendo el "derecho de iniciativa" y el espacio de los Agentes No Estatales (definidos como agentes sin ánimo de lucro) para presentar proyectos "innovadores", reconociéndolos como actores claves en el proceso de cooperación.  Además, por primera vez en 2008 agentes no estatales locales pudieron solicitar fondos; la CE también promueve el diálogo sobre políticas y estrategias sectoriales y favorece la consolidación de una SC más estructurada y sólida.

Así, este Foro informal se convoca en el formato del "Cuadrilogo" con el objetivo de contribuir a una consolidación de las relaciones, a través de una reflexión común entre los diferentes actores (Delegación CE, SC, representantes de instituciones del GOES, diputados interesados de la Asamblea Legislativa, autoridades locales) sobre los instrumentos de cooperación y las experiencias en el caso de El Salvador.

Se hizo mención que en este momento se están negociando las primeras acciones en el marco del Documento Estrategia de País 2007-2013 (CSP, por sus siglas en inglés): Pro-EDUCA, Pro-Jóvenes II y Pro-CALIDAD. Del enfoque de las acciones en el sector educativo y en la juventud resulta la selección de varios temas que se tratarán en éste Foro, aunque iniciamos con otro tema de alta actualidad, como es el rol de la sociedad civil en el Acuerdo de Asociación UE-C.A.

Presentación: El rol de la Sociedad Civil en el Acuerdo de Asociación – Wouter Wilton

La presentación inicia recordando como la UE ha visto positivamente la contribución de la SC en temas de interés, como los tres pilares del Acuerdo de Asociación (AA), pero también en el tema de la integración centroamericana y más recientemente, el de las migraciones.

A nivel regional, ya existen foros como el CC-SICA y redes de participación como Iniciativa CID y ALOP. Las organizaciones sociales tienen espacio para proponer mecanismos concretos de integración centroamericana, como grupos temáticos de interés común o a nivel de productores.

En el diálogo político, existen temas como el medio ambiente y convenios internacionales de derechos humanos, en donde la SC puede tener participación y porqué no, hasta presión (Ej.; adhesión de Centroamérica al Tribunal Penal Internacional).

En cuanto a la Cooperación, además del tema del desarrollo sostenible existe la dimensión medioambiental, en donde la SC tiene buena experticia.

En el tema migratorio, la UE ya ha explicado los alcances de la llamada directiva de retorno; de igual forma, se prepara la implementación de un Pacto Europeo para la Migración y Asilo.

Comercio e Inversiones. Son aspectos importantes para la generación de empleos. La SC tiene espacios para aportar en cuanto a los estándares laborales, cláusulas medioambientales y mecanismos de monitoreo. En cuanto a proyectos ambientales, la CE y la SC tienen una tradición de haber cooperado por más de 2 décadas en la región.

En concreto, en El Salvador aún esta pendiente el marco legal para hacer operativos los Convenios 87 y 98 de la OIT. De hecho, la Delegación CE ha aprobado recientemente proyectos de cooperación en el ámbito laboral, en la línea temática de Derechos Humanos (EIDHR).

Se concluye reiterando que, las puertas de la Delegación están abiertas para considerar propuestas o preocupaciones de la SC, de cara al futuro AA.

Comentarista: Lic. José Ángel Tolentino – Iniciativa CID + FUNDE.

Se destacan algunos temas que son estratégicos para las democracias centroamericanas, como lo son: la falta de consolidación en la integración regional; la existencia de sectores económicos y sociales que son sensibles dentro del AA; la privacidad marcada con la que se trata algunos temas, entre los negociadores de los gobiernos. Esto último limita en la práctica la participación de la SC.

Se llama la atención y causa preocupación la ruptura del enfoque regional de negociación, en el caso de los países del Pacto Andino. La Delegación CE hizo una aclaración al respecto.

Se comentó que deben reconocerse adecuadamente las asimetrías entre Europa y Centroamérica, ya que hay que tomar más conciencia que en esta negociación se juegan intereses importantes y que pueden afectar a sectores, como el agrícola y a los pequeños productores; en el caso de nuestra región, son preocupantes algunos marcados nacionalismos en el manejo de ciertos temas.

Presentación: Proyecto de Ley de Juventud – Diputado Roberto D`Aubuisson.

En su calidad de Presidente de la Comisión de Turismo, Juventud y Deporte de la Asamblea Legislativa, el diputado Roberto D`Aubuisson hizo una presentación resumida de la iniciativa de Ley de Juventud, que ha sometido a consideración la fracción legislativa del partido ARENA, en coordinación con la Presidencia de la República Se reconoce también que hay un anteproyecto de Ley, presentado en su momento también por el FMLN y que ésta discusión se ha realizado desde ya hace varios períodos legislativos.

Aunque existen diferencias de conceptos (ej.; edades para definir a la persona joven), sí existe voluntad política y se puede discutir el articulado y aprobar en el Congreso una buena Ley.

Hizo referencia a lo que llamó inconstitucionalidades del instrumento internacional "Convenio Iberoamericana de Derechos de la Juventud" que debió considerarse en la Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado. Estas inconstitucionalidades se refieren básicamente según su visión, a la pena de muerte y al servicio militar.

Algunos aspectos importantes a considerar en la iniciativa de Ley de Juventud son: diferenciar entre políticas de estado y un enfoque "presidencialista"; considerar adecuadamente los espacios de participación de los jóvenes y de las instancias de la sociedad civil; dar atención especial y diferenciada a la juventud rural y poner también atención a la institución que sería la coordinadora de todos los esfuerzos en pro de la juventud del país.

PANEL 1

EL BIENESTAR DE LA JUVENTUD Y LA EDUCACION PARA LA    COHESIÓN SOCIAL – RETOS PARA LA POLITICA

Presentación: Prevención de la Violencia Juvenil en el Marco del Proyecto Pro jóvenes 

     Lic. Oscar Bonilla – Consejo Nacional de Seguridad Pública

Los habitantes  de las comunidades atendidas por el Proyecto Projóvenes  constituyen el 20.2% de la población total del Área Metropolitana de San Salvador (AMSS). El 65% de esta población es menor de 25 años.

Entre los beneficiarios del proyecto están niños, niñas, adolescentes y jóvenes entre 10 y 25 años, jóvenes en especial situación de riesgo, jóvenes en violencia, jóvenes en conflicto con la ley y jóvenes en proceso de rehabilitación y reinserción social.

La estrategia de intervención contempla factores de riesgo y protección, desarrollo personal y comunitario 

Prevención, acción integral con enfoque de desarrollo, trabajo con líderes, participación en espacios de toma de decisiones, coordinación, articulación.

Se ha reducido la delincuencia juvenil y mejorado la seguridad ciudadana en las zonas urbanas donde se asienta la mayor parte de la población, reduciendo en un 50% el número de menores infractores.

Presentación: El Plan 2021 - ¿Un consenso posible?  

                        Ing. Hugo Martínez – Comisión de Cultura y Educación 

                        Asamblea Legislativa

El plan nacional de Educación 2021 es una iniciativa impulsada bajo la coordinación del Ministerio de Educación, a fin de articular los esfuerzos por mejorar el sistema educativo nacional. El objetivo del plan es formular, con una visión de largo plazo, las políticas y metas educativas prioritarias para los próximos años.

Entre los objetivos se encuentran la formación integral de las personas, once grados de escolaridad para toda la población, formación técnica del más alto nivel y el desarrollo de la ciencia y la tecnología para el bienestar social.

De acuerdo al BID, el porcentaje de inversión en educaron ha bajado en relación al año anterior y el porcentaje de analfabetización es alto, 4 de 10 se gradúan.

Debe existir un compromiso de país sobre la necesidad en el tema de la educación ya que el programa se desarrolla de forma parcial en varios lugares del país.

Aun no ha habido un posible financiamiento por parte de las agencias de cooperación internacional. 

Presentación: Identidades y participación social y política de los y las jóvenes

                        Reto  para los Partidos Políticos

                        Dr. Américo Araujo – FUNSALPRODESE 

El tema de juventud y participación ha sido un tema recurrente en la agenda de los gobiernos y de los organismos en la agenda de los gobiernos y de los organismos multilaterales y supranacionales durante el último cuarto de siglo.

En El Salvador, existen diferentes grupos y capas sociales juveniles. Algunos muy visibles y otros casi invisibles,  es clave conocerlos para entender las formas de participación social y política que estos grupos etéreos y sociales están dispuestos e interesados en practicar.

Los Partidos Políticos, el Estado y las Organizaciones sociales que trabajamos con los jóvenes tenemos el deber de reconocer, de manera plena e inequívoca, a los jóvenes como sujetos de derecho. Al entrar en vigor la Convención Iberoamericana de los Derechos de los Jóvenes y al ratificarse por los estados se esta defendiendo tanto los derechos civiles, políticos como los económicos, sociales y culturales de la juventud. Lamentamos que, a la fecha, solamente 7 Estados de Ibero América la hayan ratificado y la inexistencia, por hoy, en El Salvador, de una Ley de Juventud y de un Consejo Nacional de la Juventud.

De acuerdo a las encuestas los y las jóvenes si tienen interés en participar en grupos, movimientos y organizaciones sociales e incluso en organizaciones políticas y prefieren las coordinaciones no rígidas ni permanentes sino transitorias y flexibles y buscan su participación individual y directa, no solo o casi solo por medio de sus representantes.

Parece que estamos concluyendo un ciclo de un modelo de participación ciudadana dentro de la democracia representativa y estamos iniciando una transición hacia otros niveles de participación social que combinen la representación tradicional con la participación directa. Una transición que nos conducirá, supongo, a democratizar la democracia. 
Presentación: Protagonismo juvenil: Desde lo Local hasta lo Regional

                         Una propuesta de Política Publica para el Desarrollo Integral de la   

                         Juventud y Contexto Nacional  

                         Alexis Rivas – Red Juvenil de los Nonualcos

La Asociación Red Juvenil Los Nonualcos es una organización juvenil que esta trabajando en nueve municipios del departamento de la paz en las cuales en cada uno de los nueve municipios se cuenta con una directiva juvenil municipal y todas ellas conforman la Red Juvenil Los Nonualcos. Son una región modelo avanzada por su integración y cuentan con representación de cinco partidos políticos.

Uno de los objetivos principales es integrar a la juventud e instituciones a fin de generar espacios de participación social, fortaleciendo el protagonismo juvenil para el desarrollo sostenible de la juventud en la Región de La Paz.

Presentación: Los Municipios como Socios en la Cooperación Internacional

                        Lic. Oscar Ortiz – Alcaldía de Santa Tecla

La visión de cooperación que construimos es una visión que se instala dentro de nuestros ejes municipales estratégicos y con acciones de doble vía. Hemos pasado de ser receptores a multiplicadores. Del desarrollo puntual al co-desarrollo con otras localidades.

En Santa Tecla, la cooperación ha sido ágil y oportuna, con transparencia e impacto en la población. El gobierno local participa en un proceso de evolución donde la solidaridad y el desarrollo van de la mano.

El modelo de cooperación que construimos ha facilitado una planificación participativa y el apropiamiento de los proyectos por parte de la comunidad a través de la descentralización directa de los recursos.

La cooperación ha permitido construir y cultivar relaciones horizontales sobre la base del respeto, la confianza y la solidaridad, con soportes institucionales que le dan fuerza y sostenibilidad.

La cooperación ha permitido, además, el intercambio y la retroalimentación de novedosas experiencias y prácticas municipales, que facilitan el desarrollo participativo y la integración desde los territorios.

Presentación: Los Municipios como Actores Claves en el Marco de la Cooperación

                         Juan Pita – Agencia de Cooperación Española AECID 

El fortalecimiento de las administraciones locales y del desarrollo de sus respectivos territorios es uno de los objetivos para la AECID, ya que en  El Salvador existe una limitación de los gobiernos municipales para el desarrollo de políticas locales que deriva en gran parte de las muy escasas competencias específicas delegadas y del insuficiente volumen de fondos públicos con que los municipios cuentan para su gestión  (7% del presupuesto nacional).

Se proyecta consolidar la gobernabilidad democrática y las condiciones que promueven un desarrollo local con equidad social y más equilibrado territorialmente en el marco de una gestión descentralizada en el territorio y el fortalecimiento del proceso institucional en las áreas de finanzas, administración, servicios públicos, política tributaria y fiscal.

La AECID, al igual que viene realizando con las Comunidades Autónomas, colaborará con las Entidades Locales para que sus intervenciones, bien ejecutadas directamente, bien a través de ONGs, mantengan la necesaria coordinación con las actuaciones de otros actores de la cooperación española.
PANEL 2

AGENTES NO ESTATALES COMO ACTORES CLAVES EN EL MARCO DE LA COOPERACIÓN UE

Presentación: Directrices y buenas prácticas de la participación de los agentes no 

                        estatales en los diálogos y consultas en materia de desarrollo

                        Licda. Carmen Medina –  PROGRESSIO

Marco Jurídico de las Organizaciones no Gubernamentales

Se ha presentado una propuesta del marco jurídico de las Organizaciones no Gubernamentales ante los Ministerios de Relaciones Exteriores y Gobernación.

Papel de las ONGs internacionales

Debe adoptarse un planteamiento común en el que se garantice la participación de la Sociedad Civil en el desarrollo. Con esto se facilitaría el objetivo que tiene la UE de luchar contra la pobreza.

Debe promover el diálogo social.

Debería definirse un nombre para llamar a  los Agentes no Estatales. Actualmente no se ha definido un nombre para llamar a este tipo de organizaciones. Algunas denominaciones que reciben son: Organizaciones Sociales, Organización no Estatal, Organización no Gubernamental.

Debe tenerse una organización más amplia que garantice su representación.

Debe existir un acompañamiento directo a las asociaciones salvadoreñas y que haya fortalecimiento de las contrapartes.

Debe compartirse la visión de grupos sociales de los países de origen.

Debe tenerse un papel  importante en el desarrollo del trabajo.

Debe jugar un papel de mediación /presión.

Debe crearse un contexto de confianza gobierno/Agentes no Estatales. Esto, considerando que el gobierno salvadoreño se encuentra renuente a los planteamientos que se hacen y coarta/condiciona la participación de la Sociedad Civil en el país.

Se hizo la presentación del documento emitido por la Comisión Europea en noviembre de 2004. En este documento se presenta las directrices sobre los principios y buenas prácticas de la participación de los actores no estatales en los diálogos y consultas en materia de desarrollo.
Elementos que garantizan la participación de la Sociedad Civil

Convocatoria a todos los sectores sin excepción.

Que todos los sectores sean escuchados.

Deberá identificarse el proceso de diálogo más pertinente en el país así como también buscar la participación en los foros y lograr que ese proceso sea motivador.

Se plantea que la participación sea igual para hombres y mujeres.

Debe hacerse un estudio descriptivo donde se identifique que las mujeres participen de igual manera en el proceso de diálogo.

Debe haber una identificación de redes: a nivel temático, a nivel nacional y que éstas tengan una amplia base de representación en el país.

Facilita la información con el tiempo suficiente para que los actores puedan preparar la respuesta.

La participación de los Agentes no Estatales deberá hacerse de manera puntual.

Debe haber una información más sistemática sobre la fase de la participación de la Sociedad Civil en el proceso de desarrollo.

Debe retomarse el rol entre entidades beneficiarias del país.

 Presentación: Derechos Humanos y participación en el Marco de la Cooperación

                         Licda. María Silvia Guillén – FESPAD
Los derechos humanos han dejado de ser un tema privilegiado para la cooperación internacional.

Actualmente no se cuenta con resultados tangibles en este tema y El Salvador se "vende" como un país poco humano.  Se considera que después de los Acuerdos de Paz, los derechos civiles y políticos van en retroceso y hay una grave situación de deterioro.  Aún cuando se cuenta con una Sociedad Civil resuelta en participar en el proceso de desarrollo, ésta es muy ligera considerando algunas razones como la no existencia de espacios libres reales para hacer sus planteamientos y la marginación en la que el gobierno la mantiene. Esto hace que la incidencia que pueda haber sea muy poca.

Acuerdos importantes para el país como el tratado comercial con Estados Unidos, la posibilidad de sindicalización del sector público, negociación del Acuerdo de Asociación con La Unión Europea, son tomados por el gobierno, manteniendo al margen a la Sociedad Civil de los procesos de decisión.

Propuestas:

Para asegurar la participación de la Sociedad Civil debe tenerse como punto de partida el respeto a la Constitución Nacional.  Debe habilitarse espacios de participación real.  Debe considerarse una participación dinámica en el diálogo político (considerando que no solamente debe conocerse el punto de vista de los participantes sino también debatirlos y tomarlos en consideración).  Debe haber un espacio en el que se analice las consecuencias que puede traer  a la población la aprobación/ratificación de leyes (como la de la Minería, la de la Juventud). Muchas veces este tipo de acuerdos,  contradicen la Constitución y llevan al deterioro de los derechos humanos.

También debe revisarse la participación que el gobierno le da al pueblo.  La Unión Europea conozca la realidad de nuestro país, los recursos pobres con los que cuenta y empuje hacia la integración centroamericana, que se considera la única posibilidad para que Centro América sea visible económica, política, social, cultural, ambiental e hídricamente.

Debe definirse mejor y en forma transparente el acceso a la información de los Acuerdos que se están negociando. Muchas veces este tipo de acuerdos se ven afectados por el nacionalismo que hay en las regiones por lo que conocer la normativa regional debe ser un punto a considerar.

Presentación: Derechos laborales y libertades sindicales, perspectivas para su respecto y  

                         desarrollo

                         Lic. Manuel Miranda – Asociación Nacional de Empleados Judiciales

Contribuir al fortalecimiento del movimiento laboral nace en el marco de la formación política/técnica de los sindicatos.

Los sindicatos deberían estar vinculados a las relaciones comerciales promoviendo el sindicalismo.

Propuesta por  el movimiento laboral

Promover el primer empleo a los jóvenes (Aún cuando los sindicatos están en contra de esta propuesta).

Detener el proyecto de flexibilidad laboral.

Asegurar el derecho al trabajo y la protección del Estado.

Autocrítica para el movimiento sindical

Hay una fragmentación del movimiento sindical.

No hay una discusión de temas como el salario mínimo.

Se da una exclusión social en el país.

Hay un movimiento débil debido al fraccionamiento que se tiene lo que permite que el movimiento social sea sistemáticamente golpeado y perseguido.

Se queda a la saga en temas importantes.

Consideraciones que deberían tomarse para el acuerdo con la Unión Europea

Que exista un diálogo político.

Que exista un compromiso para asegurar respeto a los derechos humanos. 

Mantener el esfuerzo por medio del cabildeo.

Monitoreo a compromisos adquiridos por el gobierno en el "libro blanco."

Que haya un análisis de la actual situación laboral.

Que se logre detener la devolución de los inmigrantes en Europa.

Conclusión
El rol de la Unión Europea debe promover el diálogo con la Sociedad Civil.

Acompañar a las Organizaciones no Gubernamentales Locales.

Apoyar el cumplimiento de los derechos humanos.

Implementar mecanismos que aseguren la participación de actores emergentes como sindicatos y fundaciones políticas independientes.

Aunar esfuerzos para detener el grave deterioro social de la situación salvadoreña.

Crear espacios para las Organizaciones no Gubernamentales.

Priorizar la integración centroamericana.

Mecanismos y/o metodología a seguir para el diálogo futuro

RJ: En cuanto a las consultas, sobre todo para las prioridades de las convocatorias locales de los programas temáticos, a veces la sede da plazos bastante cortos a la DEL.

Fuera de las consultas correspondientes que se solicitan desde la sede, existen otras posibilidades de apoyo, como por ejemplo se contratará un mapeo de las organizaciones de la sociedad civil y los Términos de Referencia serán consultados para asegurar que sea útil para la SC.

Además de ello, la Delegación podrá fijar reuniones cada dos meses para abordar temas de actualidad, contractuales, etc., con las organizaciones de la Sociedad Civil.

Así mismo, en 2009 podría organizarse otro foro como éste, con un enfoque en otros temas.

Sugerencias

AA: No existe contradicción entre el modelo del Cuadrílogo, que es un espacio con varios actores (Agentes no estatales, autoridades locales, parlamentarios, representantes gubernamentales), de aquellas reuniones fijas que se tienen con los beneficiarios de contratos de subvención.  El espacio de cuadrílogo tiene, en el caso de El Salvador donde hay tantas particularidades en la vida económica y social, el poder de establecer un espacio permanente y informal de intercambio, de reflexión de opiniones, etc., que pudiera servir para construir confianza y que está directamente relacionado con el qué hacer nacional, para ir construyendo mecanismos y puentes, que son inexistentes.  De igual forma, podrían verse aspectos temáticos de las líneas que nos interesan.

CM: En esa misma línea, hay una diferencia entre todo lo de los programas temáticos, que se está tratando de hacer lo posible, diseminar la información, etc. y parece que eso lleva una ruta adecuada, pero había entendido que se están buscando mecanismos para propiciar la participación de agentes no estatales en aspectos de políticas directrices de la UE y de aquellos mecanismos que nos están afectando.  Ahora hay más acceso a la información, pero entendimos que íbamos a poder participar en la elaboración del CSP.  Desde el grupo EUROSAL se participó en el documento regional 2007 – 2013, pero no existió proceso de información sobre la estrategia de cooperación para el dinero que se le va a dar bilateralmente al gobierno.  En ese nivel es donde hace falta el cuadrílogo, es un papel estratégico, que debe mantenerse.

RR: También cada institución tiene una riqueza de experiencia, por lo cual este foro o el mecanismo que sea deben tomar en consideración el intercambio de experiencias en temas específicos y de esa forma también mantener el atractivo a través de los aportes de las organizaciones de la sociedad civil.

RJ: Quisiera referirme un poco a la participación en las líneas geográficas y los programas y proyectos bilaterales.  Existen 3, entre ellos 2 en el área de cohesión social y 1 en el área de crecimiento económico.  Se podría pensar en la participación en un debate en el contexto de un proyecto, por medio de la creación de mesas temáticas.  Es un poco mas difícil, pero puede explorarse, en proyectos utilizando la nueva metodología de apoyo presupuestario, que por primera vez se aplicó en el país con el PAPES y la misma modalidad se aplicará en PROEDUCA y PROCALIDAD.   

También puede participarse en la evaluación de medio término del CSP 2007 - 2013, de lo cual tenemos ideas muy preliminares.  En la segunda fase, NIP 2, iremos por un programa similar al PAPES, que es apoyo a la infraestructura social básica, pero enfocado en la pobreza urbana y el aspecto del capital humano.  Puede enfocarse en la inserción laboral y formación y empleo digno.
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