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BUILDING A BETTER WORLD




и выполняется консорциу-мом во главе с MWH



Заключительный тренинг по системе моделирования «THOR» и обучающая поездка экспертов в сфере управления качеством воздуха, посвященная  вопросам городского транспорта
Копенгаген, Дания, 23-26 сентября 2014 г.
РПП-3 «Разработка и внедрение системы оценки загрязнения воздуха с целью определения результатов применения разных схем городского планирования и транспорта в странах-партнерах»
Целью данного 4-дневного тренинга и обучающей поездки является подведение итогов выполнения и завершение компонента РПП-3 по внедрению системы моделирования «THOR», а также предоставление возможности экспертам по вопросам качества воздуха лично ознакомиться с управлением процессом развития городского транспорта на национальном и муниципальном уровнях в стране-члене ЕС. 

Тренинг по «THOR» пройдет на базе университета Орхуса, исполнителя РПП-3, который также  организует рабочие визиты и презентации со стороны государственных и муниципальных органов власти Дании. В дополнение к данным мероприятиям, в последний день программы намечена секция, которая состоится в Европейском Агентстве по окружающей среде (ЕАОС). В ходе секции проект «SEIS» выступит с рядом презентаций по таким вопросам, как последние наработки, полученные Объединенной рабочей группой по показателям выбросов при Европейской экономической комиссии ООН (ЕЭК ООН), и использование экономических инструментов в планировании развития городского транспорта.

Формат четырехдневного мероприятия предполагает 2 этапа. Первый из них начнется с однодневного расширенного учебного курса по системе моделирования «THOR», который задуман как завершающий тренинг в серии тренингов, проведенных в Ереване и Кишиневе в начале года. Участникам потребуется привезти с собой в Данию ноутбуки, содержащие программное обеспечение по моделированию «THOR»,  с которым они работали последние три месяца. Во второй день состоится поездка в Рисо, Роскилле, для ознакомления с практическим применением системы моделирования «THOR»  в более широком контексте управления качеством воздуха. 

Второй этап данного мероприятия предназначен для более широкой категории специалистов в сфере управления качеством воздуха и политиков, осведомленных в вопросах городского транспорта. Данные эксперты примут участие в программе презентаций национальных и муниципальных, политических инициатив, которые демонстрируют связь между системой «THOR» и политикой в сфере городского транспорта в стране-члене ЕС. Последний день будет посвящен презентациям проекта «SEIS», которые расскажут о последних наработках Объединенной рабочей группы по показателям при ЕЭК ООН. Данные показатели являются базовым инструментом, применяемым специалистами по качеству воздуха для моделирования с высоким разрешением качества воздуха и в городском планировании. При эффективном использовании такие системы могут помочь правительственным чиновникам выработать более обоснованные решения  в сфере управления качеством воздуха. Комплекс вышеуказанных мероприятий позволит улучшить результаты, достигнутые при выполнении Задач 3.2 (Инвентаризация выбросов), 3.3 (Инструменты планирования) и 3.4 (Экономические инструменты) проектного Компонента «Транспорт».

Назначение
Заключительный тренинг национальных экспертов по системе «THOR» и ознакомление с практическим применением моделирования городского транспорта в осуществлении политики на муниципальном и национальном уровнях в стране-члене ЕС.
Цель
Подведение итогов выполнения и завершение компонента РПП-3 по внедрению системы моделирования «THOR», а также предоставление возможности экспертам по вопросам качества воздуха лично ознакомиться с управлением процессом развития городского транспорта в стране-члене ЕС. 

Участники
Этап 1: Эксперты, приглашаемые к участию в Этапе 1, это те же специалисты, занимающиеся вопросами эксплуатации, которые участвовали в первом обучающем тренинге, состоявшемся в Кишиневе и Ереване, как упоминалось выше.
Этап 2: Эксперты, приглашаемые к участию в Этапе 2 данного мероприятия, представляют более широкую категорию специалистов в сфере управления качеством воздуха и ответственных работников Министерства и научно-исследовательских институтов, которые примут участие в программе презентаций политических инициатив на национальном и муниципальном уровнях, демонстрирующих связь между системой «THOR» и политикой правительства. Бенефициарам будет рекомендовано назначить по одному представителю из местных муниципалитетов пилотных городов.
Методы  
Учебные секции, проводимые экспертами РПП-3 (университет Орхуса) в Копенгагене; экскурсии и презентации, организованные представителями соответствующих муниципальных и государственных органов власти Дании; институциональные экскурсии и презентации проекта ЕАОС «SEIS».
Исходные данные
Перед данными тренингом/обучающими поездками ставятся следующие задачи, намеченные в рабочем плане проекта «Управление качеством воздуха в странах Восточного региона ЕИСП»:
Задача 3.2 Проведение инвентаризации выбросов в транспортном секторе
Задача 3.3 Внедрение инструментов планирования транспорта
Задача 3.4 Внедрение экономических инструментов с целью снижения выбросов транспорта,
а также следующие задачи рабочего плана РПП-3:

Задача 3.3 Учебный семинар для персонала, который планируется использовать для будущей эксплуатации системы.
Задача 4.2 Обучающая поездка в Копенгаген ответственных работников и правительственных чиновников.

Организация
Руководитель команды РПП-3 Аллан Гросс и коллеги-эксперты (университет Орхуса) отвечают за организацию и проведение тренинга и обучающей поездки. Проектная команда, осуществляющая проект «SEIS», проводит заключительную секцию в последний день программы в помещении ЕАОС. Поддержку и административную помощь в организации четырехдневного мероприятия оказывают также эксперты из команды проекта «Air-Q-Gov».
Заключительный тренинг по системе моделирования «THOR» и обучающая поездка экспертов в сфере управления качеством воздуха, посвященная  вопросам городского транспорта

Копенгаген, Дания, 23-26 сентября 2014 г.

Программа недели
	 Понедельник, 22 сентября 2014 г., Копенгаген

	
	Прибытие участников Этапа 1 и трансфер в гостиницу (свободное время)

	(День 1)  Вторник, 23 сентября 2014 г. 

	
	Прибытие участников Этапа 2 и трансфер в гостиницу (свободное время)
***********************************************************************************

Программа для участников Этапа 1:

Дополнительный учебный курс «THOR-AirPAS», посвященный моделированию с высоким разрешением качества воздуха и городскому планированию. 

Прогулка от гостиницы к Университету Дании, Фиолстраде, 44 (1,7 км)

9:00 – 16:00: Дополнительный учебный курс «THOR-AirPAS» по адресу Фиолстраде, 44. 

Обучение проводят Матиас Кетцел и Аллан Гросс из университета Орхуса. Кофе в 9:00
9:00 – 10:00: Краткая презентация (по одной от каждой страны, макс. 10 мин.):

· текущее состояние дел по «THOR-AirPAS» в каждой стране; 

· будущие планы по «THOR-AirPAS» в соответствующей стране.

(Данные презентации базируются на коротком документе и презентации, предоставленным координатору до 15 сентября 2014 г.)

12:00 – 12:45: Обед 
12:45 – 14:00: Тренинг 2 – картографирование качества воздуха, исходные данные по городу:

Как подготовить контурные карты для моделирования загрязнения воздуха и графики для всей территории пилотного города (Среднегодовые объемы выбросов различных загрязнителей, например, NO2, CO, SO2, PM10 и т.д.).
14:00 – 14:30: «Примеры использования моделей «UBM» и «OSPM» для расчета сценариев и оценки воздействия на окружающую среду по заказу различных государственных органов», презентация Стива Солванга Йенсена, кафедра научных исследований окружающей среды (ENVS), университет Орхуса. 
14:30 – 15:00 Кофе-пауза
15:00 – 16:00: Тренинг 2 – картографирование качества воздуха, исходные данные по городу (продолж.)

Результаты: Для вебсайта проекта будут подготовлены карты качества воздуха с высоким разрешением.




	(День 2)  Среда, 24 сентября 2014 г.
Совместная программа для участников Этапов 1 и 2

	
	Совместная программа для участников Этапов 1 и 2:
Цель: Использование «THOR-AirPAS» для системы комплексного мониторинга с целью контроля качества воздуха в Дании.
Переезд автобусом от гостиницы в Рисо, Роскилле
9:00 – 15:00: Посещение ENVS, университет Орхуса (бывший национальный НИИ проблем окружающей среды в Роскилле)  

9:00 – 10:00: «Концепция комплексного мониторинга и роль моделирования качества воздуха с помощью системы «THOR»», презентация Йоргена Брандта, ENVS (соразработчика системы «THOR»).

10:00 – 10:30: Презентации представителей двух стран:                        
    (i) краткое описание опыта работы с системой «THOR-AirPAS»;                                                                                    (ii) представление результатов, полученных после обучающего семинара,                                                                                                  (iii) краткое описание вашего будущего плана работы с системой «THOR-AirPAS».

10:30 – 11:00 Кофе-пауза
11:00 – 12:00: «Использование «THOR-AirPAS» как системы оценки загрязнения воздуха и городского планирования вплоть до уровня улиц на примере одного из пилотных городов РПП-3», презентация Матиаса Кетцеля, ENVS.
12:00 – 13:00 Обед
13:00 – 14:00: «Связь между системами эффективного городского моделирования («THOR») и разработкой политики на муниципальном уровне», презентация ключевого эксперта KE4 Наталии Иваненко (В презентации также будет рассмотрен вопрос использования малозатратных экономических инструментов как эффективной меры по снижению загрязнения воздуха выбросами городского транспорта. 

14:00 – 14:30 Кофе-пауза
14:30 – 15:00: «Разработка датской сети мониторинга качества воздуха, тенденции загрязнения и опыт в управлении качеством воздуха», презентация Клауса Нордстрома, ENVS.
15:00 – 16:00: «Посещение сельской станции мониторинга в Рисо (Роскилле) и лабораторий ENVS», презентация Клауса Нордстрома
Возвращение автобусом в Роскилле
18:00 – 21:30: Обед для всех участников семинара, Сагафиорд.
Возвращение автобусом в гостиницу.


	(День 3)  Четверг, 25 сентября 2014 г. 
Отъезд домой участников Этапа 1.

	
	Программа для участников Этапа 2:

Цель: Политические инициативы по дальнейшему «озеленению» Копенгагена. 

(Инициативы, для реализации которых используется / может использоваться моделирование качества воздуха)
В 9:00 Матиас Кетцел забирает участников из гостиницы. 
9:00 – 10:30: Посещение городской станции, производящей замеры в растительном покрове,  бульвар Х.К. Андерсенса (прогулка пешком, расстояние - 1,8 км): 

10:30 – 11:30: Посещение Агентства по охране окружающей среды (АООС) Дании (расположенного в центре Копенгагена): 

“Регулирование и управление качеством воздуха в Дании (Как используются результаты измерений и моделирования в принятии политических решений)», презентация Кати Ассмуссен.

(По данным вопросам АООС Дании часто привлекает ENVS/университет Охуса).

11:30 – 12:15: Обед в АООС Дании 
Прогулка пешком от АООС Дании до Управления по техническим вопросам и охране окружающей среды, муниципалитет Копенгагена (1,9 км).

13:00 – 14:30: Посещение Управления по техническим вопросам и охране окружающей среды, муниципалитет Копенгагена:

«Копенгаген как зеленая столица в 2014 г. (12 показателей состояния окружающей среды, включая качество воздуха и транспорт, инициативы по улучшению окружающей среды в Копенгагене)», презентация Лене Бьерг Кристенсен.

«Климат-план муниципалитета Копенгагена на 2015 г, (Отказ от использования ископаемого топлива в Копенгагене)», презентация Мортена Хойера.

Переезд автобусом от муниципалитета Копенгагена в Амагерверкет.

15:00 – 17:00: Посещение «Амагер Бакке» (новая электростанция в Копенгагене)

Как «Амагер Бакке» будет включена в городской цикл в части отходов, энергии и культуры.
Возвращение автобусом в гостиницу.



	(День 4)  Пятница, 26 сентября 2014 г. 

	
	Программа для участников Этапа 2:
Секция состоится в помещении ЕАОС в Копенгагене, Дания.
Проект ЕИСП-SEIS:

· Ознакомление с «SEIS» и проектом «ЕИСП-SEIS»
· Базовый набор показателей и статус стран Восточного региона ЕИСП
Работа ЕАОС:

· Доступность данных в ЕАОС – «Reportnet»
· Обзор деятельности ЕАОС в сферах, связанных с качеством воздуха: темы / партнеры / сеть /направления работы.
· Короткие презентации с обзором тематических направлений – ключевые идеи, например:
· Загрязнение воздуха
· Транспорт
· Городское развитие (или вместо этого, возможно, связь с показателями зеленой экономики?)

Короткая секция «Развитие потенциала / направления будущей деятельности / завершающая часть:

· Сбор информации для проведения регионального семинара в ноябре, посвященного недостаткам существующих методологий и  проверке правильности данных (совместно со следующей Объединенной рабочей группой по показателям состояния окружающей среды при ЕЭК ООН);
· Круглый стол по оставшимся ключевым вопросам / проблемам. 



	
	(День 5)  Суббота, 27 сентября 2014 г.
Отъезд домой участников Этапа 2


Офис «AIR-Q-GOV»

Офис 101, ул. Академика Богомольца, 7/14, Киев 01024б Украина
Тел./факс: +(380 44) 253 2343, 253 0847
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