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Unión Europea

NOTA DE PRENSA

Misión de Embajadores europeos llega Junín
· Nueve embajadores de la Unión Europea estarán en Huancayo, Tarma y Satipo

· Sostendrán reuniones políticas, económicas y culturales desde el 18 al 21 de junio
Lima, 18 de junio de 2015.- Una misión de 9 embajadores de la Unión Europea (UE) llegó Huancayo para realizar una visita a la región Junín con el fin de sostener reuniones con las autoridades regionales y locales, empresarios y representantes de la organización civil así como visitar varios proyectos apoyados por la Unión Europea en la zona. 
La misión está conformada por los embajadores de Alemania, Jörg Ranau; de Austria, Andreas Rendl; de Bélgica, Michel Dewez; de Francia, Fabrice Mauries; del Reino Unido, Anwar Bokth Choudhury; de Polonia, Izabela Matusz; de República Checa, Vladimir Eisenbruk; el Encargado de Negocios de Rumania en Perú, Stefan Nicolae; y la Embajadora  de la Unión Europea en Perú, Irene Horejs.

"La Unión Europea apoya al Perú en su desarrollo productivo, en el fortalecimiento de sus instituciones, en la lucha contra las drogas y en la promoción de los derechos humanos, entre varios otros temas. Durante esta misión, esperamos poder conocer más de cerca las realidades de la zona y ver como los proyectos que estamos apoyando trabajan en el terreno", indicó Irene Horejs, Embajadora de la Unión Europea en el Perú.
Como parte de esta visita, los Embajadores sostendrán reuniones con las autoridades locales, los Alcaldes provinciales y distritales, el gobierno regional y la cámara de comercio de Huancayo. También dialogarán con representantes del Arzobispado, la Defensoría, empresarios, organizaciones de mujeres e indígenas.  
En Huancayo, los Embajadores participarán en el Conversatorio “La Agenda de Género en el Desarrollo”, organizado por la asociación Calandria, Diakonia y el Centro de la Mujer Peruana Flora Tristán y auspiciado por la Unión Europea y el Gobierno Regional de Junín, la Municipalidad Provincial de Huancayo. Además, participarán de la inauguración de la muestra itinerante del Lugar de la Memoria de Huancayo (Yalpana Wasi), que llega desde Lima luego de haber sido expuesta en Villa El Salvador, Huaycán y El Agustino y en la Universidad Nacional Mayor de San Marcos. 
Como parte de su programa en Huancayo, Concepción, la Merced y Satipo, la misión visitará una planta agroindustrial y una planta procesadora de papas nativas y se reunirá con panaderos artesanales, productores de café y de cacao y la central Asháninka. 
AGRADECEMOS SU DIFUSIÓN
Contactos para los medios:

Violeta Costilla (01) 4150831 y 997262300 / Violeta-magaly.costilla-rojas@eeas.europa.eu
Mariana Vega: (01) 415-0831 y 991112317 / Mariana.VEGA@ext.eeas.europa.eu
Fotos disponibles en https://www.flickr.com/photos/ueenperu/sets/72157654270874218 
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