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NOTE D’INFORMATION
SOCIEUX participe au premier Forum international sur la retraite dans la zone CIPRES
Yaoundé (Cameroun), du 27 au 29 juillet 2016.- Le premier Forum international sur la retraite des pays d’Afrique centrale et d’Afrique de l’Ouest s’est déroulé au Cameroun. SOCIEUX soutenu cet évènement en mobilisant deux experts européens en qualité d’orateurs. L’équipe de SOCIEUX a aussi fait le déplacement afin de présenter la facilité à plus de 200 participants de 15 pays.

Le premier forum international sur la retraite dans la zone de la Conférence interafricaine de la prévoyance sociale (CIPRES) s’est déroulé pendant trois jours à Yaoundé. L’objectif de ce forum a été d’approfondir l’analyse des facteurs de viabilité financière des systèmes de retraite, et de proposer des approches et stratégies pertinentes de réforme. 

Des Ministres chargés des questions du travail ainsi que des directeurs généraux de Caisses de sécurité sociale de plus de 15 pays ont participé à la conférence. Ceci va permettre d’harmoniser les approches sur les réformes en vue d’étendre la couverture retraite aux secteurs informels, et d’engager une réflexion stratégique sur la viabilité des régimes d’assurance vieillesse.

Les participants ont eu l’occasion de contribuer à un revue-diagnostic des systèmes de retraite de la zone CIPRES, d’élaborer des approches axées sur une vision multi-piliers intégrant les retraites complémentaires, de s’échanger sur les approches visant à étendre les retraités au secteur informel.

De leur côté, les experts européens mobilisés par SOCIEUX ont abordé les réformes dans l’Union Européenne, et se sont penchés sur différents modèles de financement des secteurs tant public que privé, afin d’identifier les meilleures pratiques du point de vue juridique, organisationnel et fonctionnel pour la gestion des caisses de retraite des fonctionnaires et agents publics.  

A l’issue de ces discussions, les Etats membres de la CIPRES ont à disposition une cartographie des régimes de retraite dans leur zone qui devrait leur permettre de travailler sur une stratégie globale et cohérente de réforme pour le renforcement du financement et l’amélioration des niveaux de prestations de retraites offertes.


Experts mobilisés
· M. Antero Kiviniemi, conseiller à la Représentation permanente de la Finlande auprès de l'UE
· M. Hagen Hügelschäffer, directeur de l’Association des institutions de retraite communales et ecclésiastiques et ancien directeur-général de l’Association Européenne des institutions de retraite du secteur public 

La CIPRES
La CIPRES est une organisation régionale de 15 pays d’Afrique de l’Ouest et d’Afrique centrale: Bénin, Burkina Faso, Cameroun, Centrafrique, Congo, Côte d’Ivoire, Gabon, Guinée Equatoriale, Mali, Niger, RD Congo, Sénégal, Tchad, Togo, Union des Comores.
Pour plus d’informations: www.lacipres.org

A propos de SOCIEUX
Le programme « SOCIEUX - Expertise de l’Union européenne pour la protection sociale dans la coopération au développement », financé par EuropeAid, est une facilité d’assistance technique visant à soutenir les efforts déployés par les pays partenaires pour la conception et la mise en œuvre de systèmes de protection sociale. SOCIEUX fonctionne par la mobilisation à court terme d’expert(e)s pair-à-pair provenant principalement des administrations publiques et organismes mandatés des États membres de l’Union européenne. Les praticiens de la protection sociale originaires des  pays partenaires peuvent également être mobilisé(e)s en tant qu’expert(e)s, et apporter ainsi une valeur ajoutée aux actions menées dans le cadre  d’une coopération Sud-Sud et triangulaire. 

Pour plus d’informations
Beatriz Juanes
Chargée de communication
SOCIEUX - Expertise de l’Union européenne pour la protection sociale dans la coopération au développement
Avenue Paul Deschanel 62, 1030 Bruxelles, Belgique
Tél.: +32 2 5884883 / courriel : bjuanes@socieux.eu
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