TÉRMINOS DE REFERENCIA

MISIÓN DE FORMULACIÓN DEL PROYECTO DE

 PLANIFICACIÓN URBANA DE LA GRAN ÁREA METROPOLITANA (GAM) 

DEL VALLE CENTRAL DE COSTA RICA 

1. ANTECEDENTES 

1.1 Contexto 

Los procesos económicos y sociales en Costa Rica han determinado históricamente el crecimiento acelerado de las ciudades del Valle Central produciendo modificaciones morfológicas, estrangulamiento funcional de las ciudades y afectando la eficacia de su estructura administrativa. Hoy las ciudades del Valle Central concentran el 57.5 % de la población, el 70% de la flota vehicu​lar y el 85% de la industria en el 2.5% del territorio del país. Este entorno es definido como Gran Área Metropolitana (GAM) e incluye la Capital del país San José (que es también cabecera de Provincia), 3 cabeceras de provincias (Alajuela, Cartago, Heredia) y 31 municipalidades.

Aunque se hicieron varios esfuerzos para orientar el desarrollo urbano y prever los desequilibrios de un crecimiento urbano desordenado, la política gubernamental en el sector urbano ha sido, hasta ahora, inadecuada. En el año 1968 fue promulgada la Ley de Planificación Urbana No. 4240 que establece la preparación de un Plan nacional de Desarrollo Urbano (PNDU), la formulación de un plan para el área metropolitana de San José y la preparación de Planes Reguladores cantonales. Lo establecido en la ley 4240 no ha sido realizado a causa del desinterés político demostrado para el sector y la falta de coordinación entre las diversas instituciones que tienen diferentes niveles de competencia. La situación actual del planeamiento es la siguiente:

· En el ámbito nacional, el Plan Nacional de Desarrollo Urbano (PNDU) nunca fue preparado y el país se encuentra con un  territorio desordenado porque falta de un instrumento de ordenamiento que dicte las líneas directrices para el desarrollo nacional y en  cuyo marco la planificación regional y municipal  pueda ejecutarse de manera racional.
· A escala regional, el único ámbito territorial que posee una planificación es la Gran Área Metropolitana (GAM). No obstante su importancia, el Plan GAM, así conocido, no fue aplicado durante estos últimos años y nunca fue actualizado.
· En el ámbito local, de los 81 cantones que componen el país, sólo 29 (36%) tienen un Plan Regulador

La falta de planificación urbana junto a la falta de programación y de recursos financieros en los sectores de infraestructura, transporte, vialidad, abastecimiento de aguas, saneamiento y medioambiente urbano ha creado una gran cantidad de problemas en la ciudades de la GAM:  Contaminación del aire, existencia de empresas e industrias ambientalmente insalubres, excesivos niveles de ruido, contaminación de acuíferos y la ocupación e impermeabilización de zonas de recarga acuífera, problemas, cuya solución requiere recursos financieros de gran  magnitud.
La estrategia actual del Gobierno de Costa  Rica para hacer frente a la situación actual se ha concretado en una serie de iniciativas prioritarias que muestran, por primera vez, una inversión de tendencia  en el sector. Entre estas iniciativas cabe destacar:

· La proposición en la agenda política del problema de Ordenamiento Territorial y de  Desarrollo Urbano, 

· La creación del Consejo Nacional de Planificación Urbano (CNPU) y de la Secretaría Técnica del PNDU cuyo objetivo es la preparación del Plan Nacional de Desarrollo Urbano, y,

· Una serie de proyectos en los sectores de infraestructura, transporte, vialidad, abastecimiento de aguas, saneamiento y medioambiente urbano

El Memorándum de Entendimiento entre la Comunidad Europea y la República de Costa Rica (MoU) para el periodo 2000-2006 establece que su cooperación estará destinada a apoyar Costa Rica en los ajustes necesarios para competir exitosamente en una economía globalizada, y establece tres sectores de cooperación:

· La modernización y descentralización del estado;

· La cooperación económica;

· La cooperación tecnológica y científica.

En el proceso de identificación de las acciones específicas, las autoridades Costarricenses han manifestado que su prioridad para la programación del año 2002 es la preparación de un proyecto de Planificación Urbana en la Zona Metropolitana de San José. 

Teniendo en cuenta el monto financiero disponible y que los problemas existentes en el marco legal/institucional del sector urbano (funcionales, de legislación, de competencias, etc) son tales que puedan poner en riesgo cualquier proyecto que se proponga solucionar la problemática existente en la GAM en los temas de infraestructura, transporte, vialidad, abastecimiento de aguas, saneamiento y medioambiente urbano, se ha decidido realizar un proyecto que permita crear un marco de planificación apropiado y tener una estructura institucional adecuada para la formulación y ejecución de la planificación urbana de la GAM y de las 31 municipalidades que la compongan y al mismo tiempo facilitar las inversiones en los distintos sectores. 

1.2 Descripción  del Proyecto

El proyecto propuesto se articula como sigue:

Objetivo global

El objetivo global del proyecto es el crecimiento urbano ordenado y el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes de la Gran Área Metropolitana del Valle Central del país (GAM).

Objetivo específico

El objetivo específico es realizar un proyecto integrado de planificación urbana de la Gran Área Metropolitana del Valle Central del país (GAM).

Resultados 

1. La GAM tiene un Plan Regional de Desarrollo Urbano  y  su reglamento de actuación;

2. Las 31 Municipalidades de la GAM tienen Planes Reguladores cantonales y sus reglamentos de actuación;

3. La GAM y las Municipalidades tienen diagnósticos, estudios  y programas de difusión aptos para aplicar el PRDU-GAM y los Planes Reguladores cantonales.

Riesgos y flexibilidad  

El mayor riesgo de este Proyecto es la posibilidad de que el desinterés político, demostrado en el pasado hacia el sector del desarrollo urbano, sea usado de nuevo como táctica por parte de los gobiernos para no enfrentarse  a los conflictos que  el proceso de planificación territorial normalmente crea entre intereses diferentes. En este sentido, la viabilidad del proyecto se basa en las hipótesis siguientes:

1. El Gobierno revisa el marco legal/institucional/normativo  del sector urbano;

2. El Consejo Nacional de Planificación Urbana (CNPU), a través de la Secretaría Técnica del PNDU, finaliza y el Gobierno aprueba el Plan Nacional de Desarrollo Urbano  (PNDU) con las líneas directrices y las prioridades para el desarrollo urbano del país y para los Planes de Desarrollo Regionales (en particular del Plan GAM)  y cantonales de todo el país;

3. El gobierno completa de forma coordinada y paulatina la transferencia de competencias a las municipalidades y fortalece los gobiernos locales.
Estimación de los costes 

El monto total estimado del financiamiento de la Unión Europea para el Proyecto es de 11 millones de Euros. 

2. DESCRIPCIÓN DE LA MISIÓN

2.1 Beneficiarios

Los beneficiarios finales (grupo meta) del proyecto son los 2,2 millones de habitantes de la Gran Área Metropolitana localizada en la Región Central de Costa Rica  que representa el 57.5 % de la población  total del país.

El Beneficiario inmediato es la Dirección de Urbanismo del Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo (INVU). 

Los beneficiarios intermedios son las administraciones públicas, centrales y locales, así como los organismos locales relacionados con la planificación, transporte, agua, saneamiento, medioambiente urbano, etc.

2.2 Objetivo de la misión 

El objetivo del estudio es la formulación del  Proyecto Integrado de Planificación Urbana de la Gran Área Metropolitana (GAM) del Valle Central del país.

2.3 Prestaciones 

El trabajo de la misión de preparación del Proyecto consiste en:

1) Validación de los resultados del informe de identificación del proyecto de noviembre 2001. Para ello se realizará un “taller participativo” con la participación de las diferentes administraciones e instancias políticas interesadas por el proyecto (CNDU, Dirección de Urbanismo del INVU, Diputados del GAM, Alcaldes y Regidores de los municipios del GAM, otros Ministerios y Sociedades de servicio implicadas por la problemática urbana del GAM). Durante esta fase se analizarán las cuestiones siguientes:

· Pertinencia: Se evaluará en que medida el proyecto propuesto es coherente con las condiciones macroeconómicas del país y responde a sus necesidades económicas y sociales. En esta perspectiva, se verificará el análisis del informe de identificación con relación a:

· La coherencia del proyecto con los objetivos nacionales y la política de desarrollo económico y social de los ministerios competentes;

· La naturaleza de los beneficiarios del proyecto;

· Los organismos interesados o implicados por la realización del proyecto;

· Las interdependencias entre los diferentes problemas y las relaciones entre los sectores interesados por el proyecto; 

· Las diferentes intervenciones de ministerios, organismos y donantes susceptibles de influir o ser influidos por el proyecto;

· Los resultados de otros estudios anteriores relativos al ámbito del proyecto.

· Condiciones previas necesarias al inicio de las actividades del proyecto.

· Viabilidad del proyecto propuesto sobre la base de los factores siguientes:

· Políticas de soporte y coordinación

· Análisis económico y financiero

· Viabilidad técnica

· Viabilidad institucional y de gestión

· Viabilidad medioambiental

· Viabilidad sociocultural (incluyendo los aspectos del género) 

Además se  abordarán los aspectos siguientes:

· Analizar el avance de la segunda fase del Plan Nacional de Desarrollo Urbano en curso de  preparación por la Secretaría Técnica del Consejo Nacional de Planificación Urbana;

· Analizar en detalle las capacidades de gestión de los diferentes actores en relación con la ejecución de las actividades propuestas;

· Identificar eventuales interconexiones entre la planificación urbana y la transferencia de tecnología; 
Esta lista no es exhaustiva, los consultantes deberán utilizar su experiencia profesional para estudiar todos los factores que juzguen pertinentes y señalarlos al gobierno Costarricense y a la Comisión Europea

b) Preparación de la Propuesta de Financiamiento del Proyecto, determinando los objetivos, resultados, actividades, indicadores, hipótesis y riesgos, así como los mecanismos de ejecución, la financiación, el esquema de ejecución, la financiación requerida y  las necesidades en términos de: servicios, infraestructura, equipos, tecnología, cursos de capacitación, campañas de divulgación, cambios legales e institucionales requeridos, etc.

2.4 Resultados esperados

El resultado esperado de la misión es la elaboración de un documento de proyecto estructurado según la metodología de la Gestión del Ciclo del Proyecto (PCM) y el marco lógico. Dicho documento contendrá los elementos siguientes:

· Una evaluación de la pertinencia del proyecto para resolver los problemas identificados.

· Un análisis detallado de la factibilidad técnica, económica, financiera, institucional, medioambiental y sociocultural del proyecto.

· Un análisis detallado de la viabilidad de los resultados del proyecto.

· Un plan detallado que defina los indicadores para los objetivos, los resultados y las actividades, que detalle los recursos necesarios, la organización para su ejecución, el montaje institucional, el calendario de realización del proyecto, los costos,  así como  una matriz de marco lógico.

· Un borrador de  Proposición de financiamiento incluyendo las DTAs (dicha proposición se presentará en español y en francés).

· Recomendaciones para la ejecución del proyecto, por ejemplo los TdR de la Asistencia Técnica necesaria.

3. PERFIL DE LOS EXPERTOS

La misión de preparación del Proyecto estará compuesta por un equipo de 2 expertos:

1. Un experto urbanista, (nivel universitario) con 15 años de experiencia mínima y 10 años de experiencia en Europa en proyectos de planificación urbana, en derecho urbanístico y en particular en desarrollo y gestión de áreas metropolitanas que actuará como jefe del equipo de la misión de formulación del proyecto.

2. Un experto socio-economista (nivel universitario) con 10 años de experiencia mínima y 5 años de experiencia en Europa en proyectos de reestructuración y fortalecimiento institucional, en capacitación y difusión.

Los expertos deberán también poseer los siguientes requisitos:

· Tener la  nacionalidad de uno de los Estados miembros de la Unión Europea o de un país de Centroamérica

· Tener una experiencia en la preparación de proyectos de cooperación financiados por la Comisión Europea con los países de América Latina;

· Conocer perfectamente la gestión del ciclo del proyecto (PCM) y del Marco Lógico como instrumento de preparación de proyectos, así como el método de análisis económico y financiero de proyectos;

· Tener una experiencia de trabajo en América Latina de al menos 3 años es indispensable. Un buen conocimiento de Centroamérica en general y de Costa Rica en particular es deseable;

· El dominio del idioma español es imprescindible, así como un conocimiento de la lengua Francesa.

Un curriculum vitae de no más de cuatro páginas se presentará para cada unos de los expertos propuestos.

Además de los dos expertos, el Consultante incluirá en su oferta una provisión para la contratación por el jefe de misión de expertos locales (urbanistas, economistas o juristas) según las necesidades de la misión y por un periodo máximo global de 50 días. Los expertos locales acompañarán la misión y contribuirán con su conocimiento de las condiciones locales y podrán estar encargados de tareas concretas en función de sus competencias.

El Consultante incluirá también en la misión un especialista
 en la preparación y realización del taller participativo con los beneficiarios del proyecto (“stakeholders”), que tendrá una duración estimada de 14 días de trabajo. 

4. DURACIÓN Y LUGAR DE EJECUCIÓN

La duración global  prevista para la misión es de 2 meses a partir de abril 2002. La misión se realizará en dos fases. El calendario propuesto para la misión es el siguiente:

1) La primera fase de una duración  estimada de tres semanas incluirá las etapas siguientes:

· Briefing en la sede CE en Bruselas (duración estimada: 1 día);

· Viaje Europa - Costa Rica del equipo (1 día);

· Briefing en la Delegación de la CE en San José (1 día);

· Encuentros preliminares con los responsables y autoridades relevantes para el proyecto  y preparación del taller (6 días)

· Realización del taller participativo (3 días)

· Preparación del informe intermedio (4 días)

· Presentación   del informe inicial (1 día);

· Viaje Costa Rica - Europa (1 día);

2) La segunda fase de una duración estimada de cuatro semanas se realizará en la segunda mitad del mes de mayo e incluirá las siguientes etapas:

· Viaje Europa - Costa Rica del equipo (1 día);

· Trabajo en Costa Rica y preparación del informe provisional (12 días);

· Presentación   del informe provisional (1 día);

· Viaje Costa Rica – Europa (1 día)

· Debriefing en la sede de la CE en Bruselas del jefe del equipo (1 día );

· Preparación del informe final (8 días)

La duración total de prestaciones efectivas es de 42 días. 

Sobre la base del calendario propuesto el Consultante preparará un programa de trabajo de la misión que deberá formar parte de su oferta. Dicho programa de trabajo explicará como se abordarán las actividades siguientes:

· Recopilación de documentos y datos no recogidos durante la misión de identificación o que necesitan una puesta al día

· Eventualmente, identificación y análisis de soluciones alternativas para el proyecto propuesto

· Realización de un taller participativo con las administraciones interesadas y los representantes políticos

· Reuniones con las administraciones involucradas para definir la solución propuesta

· Elaboración de los documentos de formulación del proyecto y de los informes provisional y final de la misión de formulación.

5. INFORMES

5.1 
Contenido 

La presentación de los informes deberá tener en cuenta los procedimientos de la CE conteniendo todos los aspectos establecidos en los presentes TdR. 

El informe intermedio recogerá las conclusiones del taller participativo y los análisis de los expertos sobre los distintos aspectos indicados en los TdR.

El informe provisional y el informe final incluirán un resumen ejecutivo de máximo 2 páginas e incluirán asimismo una descripción detallada  del proyecto según el esquema del Marco Lógico. El informe final incluirá además la ficha de impacto ambiental y de la integración de género que deberá ser rellenada durante la misión.

5.2 Idioma

Todos los informes que el equipo entregará a la CE deberán obligatoriamente estar redactados en idioma Castellano. Asimismo, se realizará una traducción en francés de la Propuesta de Financiamiento y de todos sus anexos.

5.3     Formato y numero de ejemplares

Los informes seguirán el formato presentado en el Anexo I, que forma parte integral de los presentes TdR.

El Consultante enviará tres (3) ejemplares en forma impresa (DIN A4) del informe provisional de la misión de formulación tres días antes de la reunión de debriefing en Bruselas. En un plazo de dos semanas a partir de la reunión de debriefing, los servicios de la Comisión Europea enviarán los comentarios sobre el informe provisional. El Consultante tendrá en cuenta dichos comentarios en el momento de la redacción del informe final.

En el plazo de 10 días a partir de la fecha de la reunión de recepción de los comentarios, el Consultante entregará el informe final en seis (6) ejemplares en forma impresa (DIN A4) y en fichero informático (WORD, EXCEL). Los expertos tomarán las medidas necesaria para que los ficheros informáticos no contengan ningún virus.

Anexo 1

FORMATO DEL INFORME DE FORMULACIÓN

Longitud máxima 30 - 40 páginas, fuera de los Anexos

A.1.1 Resumen

El resumen debería seguir la estructura del marco lógico para permitir una vista global de los elementos clave del proyecto: objetivo global, objetivo específico, resultados, actividades, medios, costes, indicadores e hipótesis.

A.1.2  Contexto

Este capítulo debería contener una descripción del contexto general en el cual se sitúan el proyecto así como un análisis de los problemas que el proyecto pretende solucionar.

Política gubernamental / sectorial

Este subcapítulo tratará del contexto macroeconómico y debería analizar 

· las características y dinámicas del sector en cuestión

· la coherencia de las políticas sectoriales del Gobierno

· la actitud del Gobierno frente a las iniciativas de los proveedores de fondos internacionales

· la política prioritaria del Gobierno

· otros factores pertinentes en el marco del contexto nacional / regional / sectorial.

Características del sector

Este subcapítulo debería describir las características principales del sector que son importantes para la comprensión de los problemas que el proyecto pretende solucionar - obligaciones; potenciales; informaciones básicas (demográficas, económicas, financieras, productivas y otros), 

Beneficiarios y principales participantes

Este subcapítulo debería describir a los grupos-meta que aprovecharán los resultados  del proyecto, así como los actores principales implicados en la ejecución: Ministerios, instituciones parapúblicas, organizaciones no gubernamentales, organizaciones del sector privado.

Problemas que deben abordarse

Se trata de los problemas a los cuales los beneficiarios del sector en cuestión se encuentran enfrentados y que se abordan en el marco del proyecto propuesto. Las relaciones causa a efecto y los vínculos posibles entre el sector en cuestión y otros sectores deberían presentarse, por ejemplo los principales frenos a la realización rápida de los trabajos que deben realizarse.

Otras intervenciones

Este subcapítulo tratará de las intervenciones pertinentes del Gobierno, la Comisión Europea, y los otros proveedores de fondos (ayuda bilateral de los Estados de la Unión Europea, de los organismos internacionales) en las políticas en los sectores económicos o sociales y el sector de los transportes e infraestructuras afectados por el proyecto propuesto.

Documentación disponible

Se trata de los principales documentos que pueden servir de base al estudio, como por ejemplo estudios e informes de evaluación previos. 

A.1.3 Intervención

En esta sección del informe, los asesores deben describir brevemente el proyecto propuesto, haciendo referencia a su análisis establecido en el Anexo técnico IV.

Objetivos generales

¿ Por qué el proyecto es importante para los beneficiarios y el Gobierno?

Objetivo específico del proyecto 

¿ Por qué necesitan los beneficiarios el proyecto?

Resultados del proyecto 

¿ En qué medida el proyecto otorgará servicios a los beneficiarios?

Actividades que deben comprometerse en el marco del proyecto

¿ Qué acciones se iniciarán?

A.1.4 Hipótesis

Hipótesis a distintos niveles

Las acciones que deben iniciar otras agencias o el Gobierno del país beneficiario para apoyar la realización de las actividades del proyecto y permitir lograr los resultados y los objetivos previstos.

Riesgos y flexibilidad

Capacidad del proyecto para superar los problemas planteados por la no-materialización de algunas hipótesis, y en qué medida estos riesgos se tuvieron en cuenta.

A.1.5 Ejecución

Este capítulo tratará de la organización interna de la ejecución del proyecto. Debería describir los medios necesarios para la ejecución, el presupuesto así como los acuerdos relativos a la organización.

Medios materiales y no materiales 

Descripción detallada de los trabajos físicos, equipamientos, vigilancia, asistencia técnica, estudios políticos o técnicos,  control y evaluación.

Organización y procedimientos de ejecución 

Asignación detallada de las agencias implicadas, organización del proyecto, responsabilidades y definición de los procedimientos.

Calendario

Duración prevista y plan de trabajo del proyecto (por ejemplo con forma de diagrama Gantt); estimaciones del principio, la duración y la finalización de cada actividad.

Estimación de los costes y plan de financiación

Estimaciones de los costes por componente e insumo, en divisas extranjeras y en moneda local, e indicación de las fuentes de financiación.

Condiciones especiales y medidas complementarias adoptadas por el Gobierno

Acciones a cargo del Gobierno y las partes implicadas, incluido el sector privado, antes de lanzar la ejecución  y durante la ejecución del proyecto.

A.1.6 Factores que garantizan la viabilidad

Apoyo a las políticas y coordinación

En qué medida la ejecución  del proyecto requiere:

· modificaciones en la política actual;

· medidas complementarias en las políticas nacionales y/o regionales, por ejemplo en materia de mantenimiento de las infraestructuras y equipamientos;

· la coordinación entre las agencias y los proveedores de fondos.

Análisis económico y financiero

La consideración de factores como:

· medidas de amortización de los costes;

· la asignación y el pago de ingresos para el mantenimiento y la explotación, y los compromisos futuros;

· las auditorías financieras y técnicas.

· hipótesis en los sectores solicitantes;

· presupuestos provisionales del sector y la manera en que estos presupuestos influyen sobre el desarrollo y los gastos recurrentes;

· previsiones de mayores beneficios financieros;

Las capacidades institucionales y de gestión, tanto a nivel público como privado 

En qué medida las instituciones asumen sus responsabilidades y administran eficazmente las redes, adoptando prácticas comerciales e implicando el sector privado. Incluir todas medidas de reestructuración en curso o consideradas. 

Aspectos reglamentarios y operativos, incluidas las opciones tecnológicas convenientes

En qué Medida:

· la eficacia y la pertinencia de la aplicación de los Reglamentos sobre la seguridad y los controles operativos son una prioridad del Gobierno

· las opciones tecnológicas elegidas para el proyecto pueden adoptarse como práctica corriente utilizando materiales y capacidades locales, métodos que requieren mucha mano de obra, así como los recursos físicos y financieros del sector privado.

Protección del medio ambiente

En qué Medida:

· las medidas previstas en el marco del proyecto para limitar los ruidos en el medio ambiente son compatibles con las normas y prácticas medioambientales y tienen en cuenta los resultados de investigaciones en este ámbito;

· El Gobierno aplica y garantiza el seguimiento de medidas medioambientales financiadas sobre sus propios fondos y por fuentes externas.

Referirse al manual de la DG IB sobre el estudio de Impacto Medioambiental

Aspectos socioculturales y aspectos de género

En qué Medida:

· el proyecto es coherente con las normas y prácticas socioculturales actuales y tiene en cuenta los resultados de posibles investigaciones sociales;

· El Gobierno responde a las necesidades de la comunidad local y al aumento de las posibilidades de empleo.

Referirse a los manuales de la DG IB sobre la consideración de los aspectos de género  en el desarrollo

A.1.7 Control y evaluación

Indicadores de seguimiento

Definición de indicadores  clave y metodología para seguir el desarrollo del proyecto, resultados, actividades e hipótesis. Los métodos para la colecta de la información deberían especificarse, incluido las responsabilidades para el seguimiento por parte de los actores principales implicados en la ejecución: organizaciones gubernamentales y no gubernamentales, sector privado y otros.

Exámenes / Evaluaciones

Una evaluación independiente debería tener lugar durante la ejecución (en general a medio camino) y al final del proyecto. El estudio de viabilidad debería contener un calendario de los exámenes sucesivos del proyecto y su evaluación.

A.1.8 Conclusiones y recomendaciones

Anexos obligatorios

Anexos Técnicos 

I.
Concepto del programa siguiendo el marco lógico - lógica la intervención, indicadores, hipótesis y condiciones previas.

II.
Mapa geográfico de la región afectada por el proyecto.

III.
Análisis de la pertinencia de la solución (del proyecto) preconizada, a la luz de las conclusiones finales figurando también en el capítulo 2.

IV.
Análisis detallado de las soluciones alternativas técnicas e institucionales para el proyecto / concepto del programa, incluyendo consideraciones en términos de viabilidad  con la solución preconizada, figurando en los capítulos 3, 4 y 6.

V.
Otras informaciones y datos técnicos, en caso necesario.

VI.
Términos de Referencia.

Anexos administrativos
I.
Metodología / programa de trabajo adoptado para el estudio (2-4 páginas).

II
Ruta (1-2 páginas).

III.
Lista de las personas / organizaciones consultadas (1-2 páginas).

IV.
Lista de los documentos consultados (1-2 páginas).

V.
Curriculum vitae de los consultores (1 página por consultor).

---------------------
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1. Introduction

Ces Termes de référence fournissent le cadre pour l’organisation d’un atelier participatif de planification du cadre logique pour le projet ...., qui sera effectué de....à.... L’organisation d’un tel atelier est jugée nécessaire (voir ci-après les suggestions imprimées en italique).

La question qui devrait être analysée et pour laquelle la planification devrait être préparés est appelée « l'entité de l'atelier ». Pour cet atelier « l'entité » sera :....

Dans cette section les raisons dominantes de l’organisation d’un atelier participatif de planification du cadre logique devraient être expliquées. Un tel atelier pourrait être demandé soit pendant la phase d’identification/formulation, ou au début de la phase de démarrage ou pourrait être utilisé comme outil pendant une mission d’évaluation (évaluation à mi-parcours). Les raisons pour qu’un tel atelier soit organisé pourraient être :

· Beaucoup de parties différentes seront impliquées dans la mise en œuvre du projet

· Existence de confusion sur les objectifs et l’approche du projet

· L’impression d’une approche partiale et non d’une approche mutuellement acceptée et à laquelle adhère l’agence d’exécution

· Engagement insuffisant des agences d’exécution pour la mise en œuvre du projet

· La nécessité d’établir des priorités résultant par exemple des ressources limitées

· Le projet a de sérieux problèmes de mise en œuvre 

· Une auto-évaluation participative est exigée pour préparer une planification révisée (examen)

2. Objectifs de l’atelier

A la fin de l’atelier, les participants (la majorité d’entre-eux) auront atteint un accord/consensus mutuel sur :

1. L’identification des problèmes,

2. Le plan qui sera présenté comme matrice de cadre logique comprenant l’objectif spécifique et les hypothèses correspondantes, les objectifs globaux, les résultats et les hypothèses correspondantes, les activités requises pour atteindre chaque résultat et les hypothèses correspondantes ainsi que les conditions préalables, les indicateurs objectivement vérifiables pour l’objectif spécifique et les résultats pourraient être suggérés mais devront être spécifiés en détail plus tard.

3. Sur la répartition des responsabilités des activités entre les parties concernées.

4. Sur le calendrier approximatif d’exécution / de mise en oeuvre du planning.

Selon le type et la complexité du projet, du type d’atelier, du niveau de détail exigé, du type de conflits parmi les participants, de la qualité des participants (information et autorité disponible) et le nombre d’heures effectives quotidiennes d’atelier, le modérateur pourrait ne pas être en mesure dans la période de cinq jours, de communiquer les objectifs deux et trois.

L’atelier donnera des informations de base qui sont exigées pour la préparation du document de planification. La rédaction du document devra être faite par l’agence d’exécution, ou peut être faite par un groupe de participants après l’atelier.

Il se pourrait également que le modérateur, avec les participants, arrive à la conclusion que les moyens pour le projet/programme sont limités et qu'il ne pourrait être viable. Cette conclusion pourrait intervenir à la suite de la découverte d’hypothèses « fatales » ou d’objectifs cachés inacceptables. Quand cela est le cas, l’atelier devrait être autorisé à présenter des conseils négatifs sur la continuation du processus de formulation du projet.

3. Historique du projet

Dans ce chapitre, l’agence cliente devra décrire le contexte du projet (idée), son historique, réalisations et contraintes ainsi que mentionner les agences potentielles d’exécution.

4. Plan de travail

Le modérateur devrait recevoir des informations appropriées sur le projet, les Termes de Référence et la liste des participants supposés au moins quatre semaines avant l’atelier. Sur la base de la documentation de projet indiquant les parties éventuellement impliquées, le modérateur peut proposer d’autres participants compétents.

Le modérateur devrait être sur les lieux de l’atelier un jour à l’avance pour vérifier la logistique et la localisation de l’atelier.

Compte tenu du type et de la complexité du projet, du type d’atelier, du niveau de détail exigé, du type de conflits parmi les participants, de la qualité des participants (information et autorité disponibles et du nombre d’heures effectives quotidiennes d’atelier, le modérateur adoptera les procédures suivantes. Chaque fois que le modérateur jugera nécessaire d’ajouter, d’ajuster ou de laisser tomber des étapes de ces procédures, il (elle) le fera en consultation et en accord avec l’agence cliente. Ces changements devront être justifiés dans le rapport.

Procédures de base de l’atelier

1) Introductions

· Présentation des participants et du modérateur
· Une courte introduction sur la méthodologie du cadre logique et des objectifs de l’atelier, clarification sur le rôle du modérateur
· Les participants devront spécifier par écrit ce qu’ils attendent de l’atelier
· Etablir l’accord des participants sur le programme d’atelier et l’emploi du temps quotidien
2) Procédures du cadre logique

Les sessions suivantes sont pratique courante lors de ces ateliers :

1. Analyse de la situation

· Accord sur « l'entité »

· Analyse des parties concernées et des bénéficiaires et de leurs relations fonctionnelles

· Identification des problèmes relatifs à « l'entité », établissement d’un accord sur les problèmes et construction d’une hiérarchie des problèmes

· Reformulation des problèmes en objectifs et construction d’une hiérarchie des objectifs

2. Identification du projet

· Discussion sur la stratégie à adopter

3. Formulation du projet

· Préparation de la matrice du cadre logique (les Activités peuvent être proposées par de petits groupes de travail)

· Propositions d’Indicateurs Objectivement Vérifiables pour l’Objectif Spécifique et les Résultats du projet

4. Planification de la mise en œuvre

· Répartition des responsabilités parmi les activités

· Préparation du calendrier d’exécution

3) Présentations

A la fin de l’atelier une présentation des réalisations de l’atelier devrait être faite à des hauts fonctionnaires / aux décideurs qui ne pouvaient être présents pendant l’atelier. Le modérateur ne devrait présenter que les procédures de méthodologie, tandis que les produits développés seraient présentés par les participants.

4) Evaluation

A la fin de l’atelier, les participants devraient rendre compte par écrit de leurs expériences de l’atelier.



5. Equipements

· La salle d’atelier devrait disposer d’un espace mural suffisant pour présenter les différents produits développés pendant l’atelier : les « feuilles de visualisation » des parties concernées, la hiérarchie des problèmes, la hiérarchie des objectifs, la matrice du cadre logique et le calendrier d’exécution. De larges panneaux portables pourraient servir à ce effet.

· Des panneaux mobiles (soft boards) devraient être mis à disposition pour faciliter les présentations et le travail de groupe.

· La salle de l’atelier doit être confortable (température agréable) et suffisamment spacieuse pour que les participants puissent s’asseoir confortablement face au mur en demi-cercle ou en forme de U. Seules quelques tables sont nécessaires.

· Un flip chart avec des feuilles de papier doit être disponible.

· Un éclairage suffisant pour éclairer les produits sur les murs.

· Une restauration simple devrait être fournie (boissons et déjeuners)

· Les perturbations risquant d’affecter les participants pendant les sessions devraient être réduites au minimum. Il serait très salutaire d’organiser l’atelier loin des bureaux des participants.

6. Invitations

· Une sélection adéquate des participants devrait être faite sur base des principes suivants :

· Le nombre idéal de participants pour assurer une communication appropriée est de 15 !

· La sélection des participants devrait être telle que les parties impliquées les plus compétentes sont convenablement représentées.

· Les participants devraient avoir les informations, le pouvoir et le mandat nécessaires pour confier à leur organisation la mise en œuvre du projet

· L’agence cliente devrait envoyer les invitations aux participants le plus tôt possible.

· Les participants devraient être informés à l’avance sur la méthodologie appliquée pendant l’atelier et informés de se conformer à l’emploi du temps quotidien pendant la durée de l’atelier. Ils devraient assister à la totalité de l’atelier.

7. Budget

· Le modérateur présentera un budget recouvrant la durée, le voyage, les indemnités journalières, et le matériel (par exemple les rapports).

· Dans certains cas il se pourrait que l’organisateur ait à assurer les fonds nécessaires pour la location des équipements d’atelier et la restauration.

· Dans certaines situations l’organisateur pourrait avoir à verser des indemnités journalières et de voyage à des participants.

8. Assistance à fournir par l'agence cliente

Afin de faciliter l’organisation de l’atelier, les dispositions logistiques suivantes devraient être garanties par l’agence d’organisation :

9. Compétence exigée

Le modérateur devrait être un animateur qualifié. Ses qualités pourraient correspondre aux aspects suivants :

· avoir assisté avec succès à une formation appropriée sur la modération de ces ateliers participatifs de planification,

· avoir effectué avec succès au moins 5 ateliers de planification de cadre,

· être indépendant du projet,

· maîtriser la langue de travail,

· fournir le matériel nécessaire pour la réalisation de l’atelier (cartes de couleur, stylos, papier Kraft, ruban adhésif).

Le modérateur peut demander l’aide d’un(e) secrétaire pour l’aider dans la documentation des produits développés pendant l’atelier.

10. Code de conduite d’un modérateur

Le modérateur :

· sera flexible dans l’application de l’analyse du cadre logique et la planification des procédures conformément aux nécessités de l’atelier

· stimulera la participation entière de tous les participants

· n’exprimera pas son propre avis ni ne prendra position pendant les discussions

· n’utilisera pas les informations acquises pendant l’atelier à d’autres fins sans autorisation préalable de l’organisateur,

· ne montrera aucune attache avec l’un des participants et garantira son indépendance,

· saura rester patient(e) quelle que soit la situation et restera gentil et souriant.

11. Compte rendu

Un rapport sur les travaux de l’atelier sera présenté dans un délai de trois semaines à la fin de l’atelier.

· Ce rapport sera rédigé dans la langue de travail de l’atelier.

· Le rapport principal ne devrait pas dépasser 20 pages.

· Le rapport devrait être envoyé aux organismes qui sont à l'origine de la réalisation de l'atelier et aux participants de l’atelier. Le nombre total des rapports sera de 25.

Le rapport devra être conforme au contenu indicatif suivant :

1. Introduction et historique

2. Objectifs de l’atelier

3. Analyse de la situation

3.1. Délimitation de “l'entité”

3.2. Analyse des parties impliquées et des bénéficiaires

3.3. Analyse des problèmes relatifs à “l'entité”

4. Identification du projet

4.1. Analyse des objectifs et des stratégies

Développement de la matrice du cadre logique

5. Formulation du projet

5.1. Identification des responsabilités

Préparation du calendrier d’exécution

6. Dynamique de l’atelier

7. Evaluation

7.1. Attentes des participants

Réalisation de l’atelier

Avis sur la méthodologie de l’atelier

8. Logistique

8.1. Programme de l’atelier et emploi du temps quotidien

Equipements

4.2.1 Annexes : 

a) Photographies de l’atelier

b) Historique du projet

c) Tableau des parties concernées et relations fonctionnelles

d) Hiérarchie des problèmes

e) Hiérarchie des objectifs

f) Matrice de cadre logique (avec les Résultats et les Activités)

g) Calendrier d’exécution

h) Liste des participants

i) Evaluation par opposition aux attentes de l’atelier

j) Itinéraire

k) Termes de Références

Dans des cas très exceptionnels seulement et avec le consentement des participants, le modérateur pourrait être invité à exprimer son avis personnel sur le projet ou présenter une recommandation pour la mise en œuvre du projet.

12. Calendrier

Compte tenu du type et de la complexité du projet, du type d’atelier, du niveau de détail exigé, du type de discussions parmi les participants, de la qualité des participants (information et autorité disponibles) et du nombre d’heures effectives quotidiennes d’atelier, le nombre de jours fournis par le modérateur pourraient être calculés en fonction des indications suivantes :

1) Préparation
4 jours

· Lecture de la documentation du projet

· Accord sur “l'entité”

· Accord sur la participation

· Préparation du matériel

· Négociations sur le contrat


2) Mise en œuvre de l’atelier
3 jours

3) Voyages et installation logistique/briefings
4 jours

4) Rapports et présentation
3 jours

Temps total engagé par modérateur
14 jours







� A título indicativo se incluyen en el anexo II los TdR tipo para un taller participativo.
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